

尹锡悦的“隐忧”

——美国的“马仔策略”（第二篇）

作者：魏开星

作为美国在印太地区的重要“小兄弟”之一，韩国自朝鲜战争之后的各届总统与政府对美关系始终处于摇摆之中；即使较为亲美的总统也对美国老大持保留态度。时间到了21世纪的20年代，2022年上台检察官出身的总统尹锡悦却“画风突变”，尤其是2023年以来，表现为极度地“舔美”。为了能在4月底访美“成功”，尹锡悦在出发前给美国献上几样“投名状”，其中就有：宣布向乌克兰运输武器、对朝态度强硬、声称台湾问题是“国际议题”配合美方“以台制华”等等。尹锡悦的言行令外界哗然，果不其然，其访美获得美方格外地青睐；美韩之间还签署《华盛顿宣言》。至此，韩国本届政府“哈美”的形象已然坐实；尹锡悦被美方吸纳成为在亚太区的贴身“马仔”之一，也已名副其实了。

乘访美“成功”的东风，尹锡悦政府近日在外交领域“火力全开”。一是韩国国土交通部和日本国土交通省11日至12日在济州举行“韩日航空合作会议”，讨论恢复航线、搞活地方交流的方案，并签署关于在6个方面加深合

作的“航空领域谅解备忘录”。二是韩英外交部门12日在首尔举行第一次战略对话（SED），共同探讨经济安全、供应链合作、科技合作、能源安全合作等两国经济热点问题。三是韩国文化体育观光部12日表示，将携手韩国观光公社（韩国旅游局）瞄准韩国夏季旅游旺季于12日至14日在新加坡淡滨尼举办“韩国游路演”活动。四是尹锡悦将访问德国，与总理朔尔茨会晤。

5月10日是尹锡悦就任总统一周年的日子。前一天，他在龙山总统室主持国务会议时，自评外交方面取得了重大成果，称“回顾就任总统的这一年，没有哪个领域比外交安全方面发生的变化更大。”然而，笔者以为恰恰是他的外交政策取向，为韩国政经、社会埋下多方面的隐忧。

隐忧一：经济风险加大

韩国今年第一季度GDP环比增长0.3%，较2022年第四季度的环比收缩0.4%有所反弹。但是，由于半导体价格下跌，韩国出口连续第六个月下降，1月份贸易逆差达到创纪录水平，这对韩国经济造成了打击。韩国国内房地产和项目融资市场的不稳定，以及中美（韩国最大的两个贸易伙

伴）关系紧张，都增加了韩国经济未来的风险。其中，今年以来，中国已成为韩国最大贸易逆差国，对华贸易收支逆差呈现常态化趋势。韩国贸易协会方面称，原因是中国主导出口中间产品和消费品，与韩国的出口结构相似；韩国应争取将双边经贸互补关系发展成平等的双赢关系。

然而，从尹锡悦的外交大幅向美国等西方国家倾斜，更不利于韩国发展互补性的经贸关系；韩国指望立即从开展对日、对英、对美、对欧经贸合作中获得利益，是“远水解不了近渴”。不仅如此，韩国的优势产业——半导体受制于跟随美国的对华限制出口政策而萎缩；而汽车、造船等行业面临着被中国挤占市场及抢夺国际订单的威胁。因此，未来五年韩国的经济前景堪忧。

隐忧二：恶化朝鲜半岛局势

尹锡悦在东北亚“一边倒”倒向美国，导致朝鲜半岛均势被打破，半岛的军事冲突风险徒增；韩政府对北边强硬对强硬，美方答应韩方“延伸核威慑”，将派俄亥俄级战略核潜艇巡航韩国附近海域；同时，宣布成立一个新的核磋商小组（NCG）。面对南北

武力对峙的升级，朝鲜岂会善罢罢休？尹锡悦为紧抱美日形成东北亚“小北约”，不惜与朝核六方的另一方——中朝俄对立，令朝鲜半岛重回70多年的热战前后的氛围之中。加上得罪俄罗斯——卖武器给乌克兰，中韩关系受损，韩国在对朝方面失去缓冲地带，失去中俄的斡旋，后果十分危险。

隐忧三：韩日关系必将出现反复

韩日关系现在似乎一切都在恢复正常化之中，背后的压力是美国，并非完全来自双方自发的行为。出于现实考虑，韩日双方都愿意摒弃前嫌，从安全与经贸等领域携手，应对朝鲜尤其是中国。在此种诉求下，韩国民众对日历史问题及岛屿争端暂时被放下。然而，随着韩日关系从低谷回升到正常水准，双方的矛盾将上升。因此，韩日关系日后的隐忧表现在：一是历史问题及岛屿纠纷会被重现提起，此项干扰两国关系的元素就像横亘在两国之间的“刺”，只要不拔除，就会时时发作；加上日本对于历史的态度，韩日历史问题永远无解，就像中日历史问题一样，不时干扰着两国的交往。强大如中国，尚且无法迫使日本在历

史问题上低头认罪，韩国更不用说了。二是一旦韩日关系回到一定的正常状态，由于在经贸领域韩国有求于日本较多，比如半导体材料等等，日本就会露出长期欺负韩民族的本性来。到时候，韩国人遭羞辱、难受的日子陆续有来。作为总统的尹锡悦能忍气吞声，性格强悍的韩国民众可以吗？

隐忧四：东北亚将迈向军事集团化

近年来，北约的触角不断伸向亚洲。北约去年9月27日官宣，决定接受韩国政府请求，将韩国驻比利时大使馆指定为韩国驻北约代表处。据报道，北约方面对此宣称，这是与韩国加强合作的重要一步，韩国是北约的伙伴。这便是尹锡悦亲西方的一环。无独有偶。日本外交大臣林芳正5月10日证实，日本正就北约在日本设立联络处一事进行磋商。照此趋势，东北亚的军事集团化对峙将难以避免。

这是美国称霸全球的战略意图，却是东北亚区域安全的悲哀！

（完）

（香港资深媒体人）

2023年5月13日
星期六